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PRZYKLADOWY
ARKUSZ EGZAMINACYJNY
Z FIZYKI | ASTRONOMII

POZIOM ROZSZERZONY

Czas pracy 150 minut
Instrukcja dla zdaj acego

1. Sprawd, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron (zadani
1-6). Ewentualny brak zgigrzewodniczcemu zespotu nad-
Zorujgcego egzamin.

2. odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonyny kez-
dym zadaniu.

3. Pisz czytelnie. Wywaj dtugopisu/piéra tylko z czarnym tu-

szem/atramentem.

Nie wzywaj korektora, a lldne zapisy wyranie przekrel.

Pamttaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegagenie.

Podczas egzaminu mesz korzysta z otdwka i gumki (wy-

tacznie do rysunkow), linijki.
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Zyczymy powodzenial

Za rozwhzanie
wszystkich zada
mozna otrzyma

tacznie
60 punktow
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WYDAWNICTWO PEDAGOGICZNE

Arkusz przygotowany przez Wydawnictwo Pedagogic2RERON
na wzér oryginalnego arkusza maturalnego.




Zadanie 1. Kamie (10 pkt)
Na kami&é o ciczarze 5 N dzialamy pionowo w gosita 20 N do wysokéci 15 m.

1.1.(2 pkt)
Jakim ruchem poruszagdtamier w czasie catego toru? Oblicz wgstijace przgpieszenie.

1.2.(2 pkt)
Oblicz czas trwania catego ruchu.

1.3.(3 pkt)

Oblicz, jakh wykonamy pra¢. Jakh najmniejsz prag mazna wykong, aby podni& kamier na
wysoka¢ 15 m? Oblicz jego energkinetyczr i potencjala na wysokéci 15 m.



1.4.(3 pkt)
Narysuj wykres wykonanej pracy w zat@sci od przemieszczenia oraz wykreggkosci kamienia
w zaleznosci od czasu trwania catego ruchu.

Zadanie 2. Baiki (10 pkt)

W leczeniu przezbienia czasami stawiagsbanki. Powietrze pod hika naciska na sk@rmniejsz
sita niz poza béka i dlatego naspuje jej wybrzuszenie. Trudno sobie wyobéazak wyghdataby
skora, gdyby pod lika byta catkowita prénia.

2.1.(2 pkt)
Oblicz, jaky mas, nalezatoby obcizy¢ 1 cnf powierzchni ciata, gdyby pod hieq nie byto powie-
trza. Przyjmij,ze cinienie atmosferyczne wynosi’lPa.



2.2.(1 pkt)

Niektorzy ludzie czyj sie zle, gdy cénienie jest niskie. MOwai, ze boli ich glowa. Aby poprawi
krazenie i dotlend mozg, pip kawe. Wyjasnij, dlaczego niskie énienie zle wpltywa na kgzenie
krwi.

2.3.(2 pkt)

Jeli petna szklank wody przykryjemy kartk papieru i odwrocimys do géry dnem, to woda nie
wylewa sg. Oblicz, na jak maksymala wysoka¢é mazemy podnié¢ szklank, aby woda si nie
wylata.

2.4.(2 pkt)
Hydrofor jest to urzdzenie staace do pompowania wody ze studni. Oblicz, z jakignckszej
glebokdsci hydrofor mae zasysawodk. Podaj wyjanienie tego zjawiska.



2.5.(3 pkt)

Do ruchomego tloka o powierzchni 1?mprzymocowano wspornik, na ktérym znajduje 4k
tonowa ctzarOwka. Pod ttokiem znajdujeesivoda, ktéra moe dotem wyptywd gumowym we-
zem o przekroju 1 cf Oblicz, na jak wysokaé nalezy podnig¢ koniec wza, aby woda siz nie-
go nie wylewata. Oblicz, o ile mm olayi sie ciczaréwka do chwili zatrzymaniaesttoka.

Zadanie 3. Kondensator(10 pkt)
Rysunek przedstawia wykres tadowania kondensataskipgo, o powierzchni kdej z ptytek 100
cn?. Kondensator natadowano tadunkiem 1 mC.

U Vi
150(

100(
50C

0,5 1 1,5 Q,=mC
3.1.(2 pkt)
Oblicz energi kondensatora.



3.2.(1 pkt)
Oblicz pojemné¢ kondensatora.

3.3.(1 pkt)
Oblicz odlegté¢ migdzy oktadkami kondensatora.

3.4.(1 pkt)
Oblicz natzenie pola elektrycznego guizy oktadkami.

3.5.(1 pkt)
Oblicz, jaky predkos¢é uzyska elektron po przebyciu w kondensatorze doolgjednej oktadki do
drugiej. Potrzebne state znajdziesz w karcie wzorow

3.6.(2 pkt)
Oblicz, z jak sifa przycagaja sic oktadki kondensatora. Oblicz siprzycagania oktadek, jdi po-
migdzy nie wiazymy dielektryk oe, = 5.



3.7. (1 pkt)
Narysuj wykres tadowania kondensatora z dielekéyki

3.8.(2 pkt)

Dielektryk wysuneto z kondensatora take zajmuje potow powierzchni pomidzy oktadkami.

Oblicz pojemné¢ kondensatora w tym przypadku.

Zadanie 4. Przewodnik(10 pkt)

W jednorodnym polu magnetycznym o indukcji 0,1 mieszczony jest prostopadle do linii pola
prostoliniowy przewodnik o diugoi 20 cm i oporze 0,08. Przewodnik zasilany jestqatem sta-
tym o natzeniu 10 A. Dwie zwojnice nie sty jako zrédto pola magnetycznego, lecz do zwaia

nadmiaru przewodnika.
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4.1.(1 pkt)
Zaznacz na schemacie kierunekdur. Oblicz napicie przytazone do kacow przewodnika.
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4.2.(2 pkt)
Oblicz sik dziatapca na przewodnik. Uzasadnij, jakedizie kierunek i zwrot sity. Narysuj wektor
sity.
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4.3.(3 pkt)

Przewodnik wprawiono w ruch w gor predkoscia 10 m/s. Oblicz wzbudzama jego kacach si¢
elektromotorycza indukcji. Oblicz natzenie padu indukcyjnego w przewodniku oraz oflreza-
znacz jego kierunek.
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4.4.(1 pkt)
Oblicz wypadkowe napcie na kacach przewodnika.
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4.5.(3 pkt)
Uzasadnij, czy ruch przewodnika w polu magnetycznyuplywa na jego temperatur Nie
uwzgkdniamy chtodzenia powietrzem.



Zadanie 5.Zarowka (9 pkt)
Spiralazaréwki wykonana jest ze stopu o oporze sedaym p = 2,5-10° Om i masrednie; 0,1
mm.

5.1.(2 pkt)
Oblicz, jaka jest temperatura wtdkna, po aizym swieceniuzardwki, jeli ma ono widciwosci
ciata doskonale czarnego. Przezéwie ptynie pad o nagzeniu 1,47 A.

5.2.(1 pkt)
Oblicz, jaka dtugéc fali odpowiada maksimum promieniowania w tej tenaparze. Napisz, w ja-
kiej czesci widma znajduje sita fala.

5.3.(4 pkt)

Zarbwka znajduje siwewratrz czarnej kuli o promieniu 3 cm. Oblicz, z jakoa zaréwka po-
winna ogrzewakule, aby kula utrzymywata temperagu80°C, jezeli temperatura otoczenia wynosi
20°C. Zaktadamyze kula traci energijedynie przez wypromieniowanie. Stata Stefana—zbo#na
o =5,7 - 10° Win’K*, stata Wiend = 2,89 - 10° mK.



5.4.(2 pkt)
Oblicz, jaks moc naley dostarczy kuli o dwukrotnie wekszym promieniu, aby utrzymywata tem-
peratug 40°C.

Zadanie 6. Okulary (11 pkt)
Dalekowidz widzi dobrze z odlegio 36 cm. Odlegté¢ soczewki oka od siatkdwki wynosi 2 cm.

6.1.(3 pkt)
Oblicz, jakie okulary powinien nasdalekowidz, aby dobrze widziat z odlegto24 cm.

6.2.(2 pkt)
Soczewki okularéw maj jedrma powierzchng ptasky. Oblicz promi@é krzywizny drugiej po-
wierzchni, jéli wspotczynnik zatamania szkta wynosi 1,5.
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6.3. (1 pkt)

Chcemy skonstruowaprzyrzd optyczny, skladagy sk z dwoch soczewek. Mamy do dyspozyciji
jedno szkto od okularéw i soczewlkbd lupy o ogniskowej 10 cm. Oblicz zdofdoskupiajca tej
soczewki.

6.4. (5 pkt)

Uzasadnij, czy mma z tych szkiet skonstruow#unet lub mikroskop. Ktéra z soczewek powinna
by¢ obiektywem, a ktora okularem? W jakiej odlegiood siebie naley je umigci¢? Oblicz przy-
blizone powgkszenie tak otrzymanego przydu.
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